2020年高一数学复习备考卷(二)
“立体几何初步”综合测试卷
一、单项选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．线段AB在平面α内，则直线AB与平面α的位置关系是(    )
A．由线段AB的长短而定    B．
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    D．以上都不对
2．若直线l//平面α，直线
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，则l与直线a的位置关系是(    )
A．l//a    B．l与a相交    C．l与a为异面直线    D．l与a没有公共点
3．设正方体的全面积为24cm2，一个球内切于该正方体，那么这个球的体积是(    )
A．
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4．(改编自2017·课标Ⅲ文)在正方体ABCD-A1B1C1D1中，E为棱CD的中点，则(    )
A．A1E⊥CD    B．A1E⊥D1D    C．A1E⊥BD    D．A1E⊥AD1
5．已知两个平面互相垂直，下列命题正确的是(    )
A．一个平面内已知直线必垂直于另一个平面内的所有直线
B．一个平面内已知直线必垂直于另一个平面内的两条相交直线
C．一个平面内的任意一条直线必垂直于另一个平面
D．一个平面内垂直于两平面交线的直线必垂直于另一个平面
6．(改编自2018·全国卷Ⅱ文)在正方体ABCD-A1B1C1D1中，E为棱CC1的中点，则异面直线AE与A1B1所成角的正切值为(    )
A．
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7．如图，已知球O的直径SC=8，与SC垂直的平面截球于圆D，A，B是圆D的圆周上的两点，
[image: image12.wmf]23
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，∠ACS=∠BCS=60°，则棱锥S-ABC的体积为(    )
[image: image13.jpg]
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8．已知集合A={x|x为直线}，B={x|x为平面}，C=A∪B．若a∈A，b∈B，c∈C，下列命题中正确的是(    )
A．
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二、多项选择题：在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求．
9．下列四个命题中正确的是(    )
A．若两条直线互相平行，则这两条直线确定一个平面
B．若四点不共面，则这四点中任意三点都不共线
C．若两条直线没有公共点，则这两条直线是异面直线
D．两条异面直线不可能垂直于同一个平面
10．(改编自2014·辽宁卷)已知α，β，γ是空间的三个平面，下列四个命题中正确的是(    )
A．若α⊥β，β⊥γ，则α//γ    B．若α⊥β，β//γ，则α⊥γ

C．若α，β相交，且β，γ相交，则α，γ也相交    D．若α//β，β//γ，则α//γ

11．如图是一个四棱锥P-ABCD的平面展开图，其中四边形ABCD是正方形，E，F分别为PA，PC的中点．在此几何体中，给出下列四个结论，其中正确的为(    )
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A．直线BE与直线DF是异面直线    B．直线EF与直线BD所成角为90°
C．直线EF∥平面ABCD    D．直线EF⊥平面PBC
12．如图，已知长方体ABCD-A1B1C1D1，点O，O1分别为平面ABCD和平面A1B1C1D1的中心，则下列结论中正确的是(    )

[image: image22.jpg]



A．直线AC1与平面CC1B1B相交
B．平面AA1C1C与平面B1BDD1的交线为直线OO1
C．由点B，O，D可以确定一个平面
D．由点A，C1，B确定的平面与由点A，C1，D1确定的平面是同一个平面
三、填空题
13．已知EFGH是空间四边形ABCD的边AB，BC，CD，DA的中点，则四边形EFGH的形状是________．
[image: image23.jpg]



14．(改编自2014·南京高一期末卷)如图，在正方体ABCD-A1B1C1D1中，二面角A1-BC-A的大小是________；三棱锥A1-ABC的体积占大正方体体积的________．
[image: image24.jpg]



15．如图，球O内切于圆柱O1O2，如果球O的半径为2，则圆柱O1O2的侧面面积为________．
[image: image25.jpg]



16．如图，在三棱柱ABC-A1B1C1中，侧棱AA1⊥底面ABC，底面是以∠ABC为直角的等腰直角三角形，AC=2a，BB1=3a，D是AC的中点，点E在线段AA1上(A1E>AE)，当AE=________时，C1E⊥平面BDE．
[image: image26.jpg]



四、解答题：解答时应写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤．
17．如图，在四棱锥P-ABCD中，底面ABCD是矩形，四条侧棱长均相等．
[image: image27.jpg]



(1)求证：AB//平面PCD；
(2)求证：平面PAC⊥平面ABCD．
18．(改编自2017·课标Ⅱ文)如图，四棱锥P-ABCD中，侧面PAD为等边三角形且垂直于底面ABCD，AB⊥BC，且BC∥AD，
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(1)证明：直线BC∥平面PAD；
(2)若△PCD面积为
[image: image30.wmf]27

，求四棱锥P-ABCD的体积．
19．一块边长为10cm的正方形铁片按如图所示的阴影部分裁下，然后用余下的四个全等的等腰三角形加工成一个正四棱锥形容器的侧面．
[image: image31.jpg]



(1)试建立容器的容积V与底面边长x的函数关系式，并求出函数的定义域．
(2)该正四棱锥形容器的容积有没有可能大于360cm3?如果能，试举底面边长为整数的一例；如果不能，说明理由．
20．(改编自2014·阜宁中学高三调研卷)如图，在长方体ABCD-A1B1C1D1中，底面A1B1C1D1是正方形，O是BD的中点，E是棱AA1上任意一点．
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(1)求证：BD⊥C1E；
(2)如果AB=4，AE=2，OE⊥EC1，求AA1的长．
21．(改编自2014·扬州中学高三月考卷)如图，在四棱锥P-ABCD中，底面为直角梯形，AD∥BC，∠ABC=90°，PA⊥底面ABCD，PA=AB=2，
[image: image33.wmf]5,
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，E，F分别为PB，PC的中点．
[image: image34.jpg]



(1)求证：PB⊥DF；
(2)求点B到平面PAC的距离．
22．(改编自2016·沈阳月考卷)如图，在四棱锥P-ABCD中，PA垂直于矩形ABCD所在的平面，AD=PA=2，
[image: image35.wmf]22
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(1)求证：AF∥平面PCE；
(2)求二面角E-PC-D的大小；
(3)求四面体PCEF的体积．
参考答案：
1．C2．D3．B4．D5．D6．C

7．C  解析：由题意知，如图所示，在棱锥S-ABC中，△SAC，△SBC都是有一个角为60°的直角三角形，其中SC=8，所以
[image: image37.wmf]43

SASB

==

，AC=BC=4．又AD⊥SC，BD⊥SC，在Rt△SAC，Rt△SBC中，可以求得
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，所以△ABD为等边三角形．而SC⊥平面ABD，因
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8．C  解析：由题意知C可以是直线，也可以是平面，当C表示平面时，A，B，D都不对．
9．ABD10．BD11．ABC12．ABD

13．平行四边形   14．
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   15．16π

16．a  解析：由题意易知，BD⊥平面ACC1A1，所以BD⊥C1E．
要使C1E⊥平面BDE，只需C1E⊥DE即可．
令C1E⊥DE，设AE=x，则A1E=3a-x．
易知Rt△C1A1E∽Rt△EAD，得
[image: image42.wmf]111
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整理得x2-3ax+2a2=0，解得x=a或x=2a．
又A1E>AE，所以x=a．即AE=a．
17．证明：(1)在矩形ABCD中，AB//CD，
又
[image: image44.wmf]AB
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平面PCD，
[image: image45.wmf]CD
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平面PCD，
所以AB//平面PCD．
(2)如图，连结BD，交AC于点O，连结PO，在矩形ABCD中，点O为AC，BD的中点，又PA=PB=PC=PD，
故PO⊥AC，PO⊥BD．
又AC∩BD=O，AC，
[image: image46.wmf]BD
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平面ABCD，
所以PO⊥平面ABCD．
又
[image: image47.wmf]PO
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平面PAC，
所以平面PAC⊥平面ABCD．
[image: image48.jpg]



18．(1)证明：在平面ABCD内，因为BC∥AD，且
[image: image49.wmf]BC
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平面PAD，
[image: image50.wmf]AD
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平面PAD，所以BC∥平面PAD．
(2)取AD的中点E，连结PE，CE，由AB⊥BC，且BC∥AD，
[image: image51.wmf]1
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得四边形ABCE为正方形，则CE⊥AD．
三角形PAD为等边三角形，E为AD的中点，PE⊥AD，平面PAD垂直于平面ABCD，而AD为平面ABCD与平面PAD的交线，所以PE⊥平面ABCD，
即有PE为四棱锥P-ABCD的高．
设AB=a，易得
[image: image52.wmf]3,2
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取CD的中点F，连结PF，EF．
则有，
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△PCD面积为
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于是有
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，ABCD的面积为6，
四棱锥P-ABCD的体积为
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19．解：(1)如图，所截等腰三角形的底边边长为xcm．
在Rt△EOF中，EF=5cm，
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依题意函数的定义域为{x|0<x<10}．
(2)因为0<x<10，
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故不存在．
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20．(1)证明：在长方体ABCD-A1B1C1D1中，连接AC，A1C1，因为底面A1B1C1D1是正方形，所以AC⊥BD．
又AA1⊥平面ABCD，BD在平面ABCD内，所以AA1⊥BD．
AC∩AA1于A，所以BD⊥平面AA1C1C．
而C1E在平面AA1C1C内，所以BD⊥C1E．
(2)解：连接OC1，设A1E=x，因为AB=4，AE=2，OE⊥EC1，

则在Rt△OAE，Rt△A1C1E，Rt△OCC1中，

根据勾股定理可得C1E2=x2+32，OE2=4+8，
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，
所以x2+32+4+8=8+(x+2)2，解得x=8，所以AA1的长为10．
[image: image66.jpg]



21．解：(1)因为E，F分别为PB，PC的中点，所以EF∥BC．
又AD∥BC，所以EF∥AD，所以AEFD为一个平面．
因为E是PB的中点，PA=AB，所以AE⊥PB．
因为PA⊥底面ABCD，即有PA⊥AD．
又∠ABC=90°，即BC⊥AB，而AD∥BC，所以AB⊥AD．
因为AB∩PA=A，所以AD⊥平面PAB．
因为PB在平面PAB内，所以PB⊥AD．
联系前述AE⊥PB，
因为AD，AE交于点A，所以PB⊥平面AEFD．
因为DF在平面AEFD内，
所以PB⊥DF．
(2)连接AC，过B作BH⊥AC，因为PA⊥底面ABCD，所以平面PAC⊥底面ABCD．
两平面交于AC，
所以BH⊥平面PAC，BH是点B到平面PAC的距离．
在Rt△ABC中，因为AB=2，
[image: image67.wmf]5

BC

=

，所以AC=3，
从而
[image: image68.wmf]25

3

ABBC

BH

AC

==

g

，
所以点B到平面PAC的距离为
[image: image69.wmf]25
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22．(1)证明：取PC的中点Q，连结FQ，EQ．
因为F为PD的中点，E为AB的中点，
所以
[image: image71.wmf]11
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所以四边形AEQF为平行四边形，所以AF∥QE．
因为
[image: image73.wmf]QE
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平面PEC，
[image: image74.wmf]AF
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平面PEC，所以AF∥平面PCE．
(2)解：因为PA=AD=2，所以AF⊥PD．
又因为PA⊥平面ABCD，
[image: image75.wmf]CD
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平面ABCD，所以PA⊥CD．
因为矩形ABCD中AD⊥CD，PA∩AD=A，所以CD⊥平面PAD．
因为
[image: image76.wmf]AF
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平面PAD，所以AF⊥CD．
由(1)AF∥QE，所以QE⊥CD，QE⊥PD．
因为PD∩CD=D所以QE⊥平面PCD．
因为
[image: image77.wmf]QE
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平面PEC，所以平面PCE⊥平面PCD．
故二面角E-PC-D的大小为90°．
(3)解：因为F是PD的中点，
所以四面体PCEF的体积为三棱锥P-CDE体积的一半．
因为E是AB的中点，
所以三棱锥P-CDE体积为四棱锥P-ABCD体积的一半．
又四棱锥Р-ABCD体积为
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所以四面体PEFC的体积
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